

1. Pastorační rada

(zápis z jednání)

Datum: 24.1.2019

Místo jednání: Kostelní nám. 188/15, 350 02 Cheb

Přítomni: Zdeňka Skubeničová, Mgr. Ivana Čamková, Ing. Jana Formánková, Jaroslava Haklová, Jana Karasová, Ing. Eva Kolařová, sekretář, Mgr. Petr Hruška, Ph.D.

Omluveni: ~

Neomluveni: ~

Zapsal: Petr Hruška

Program

1. Úvodní modlitba
2. Pastýřský list biskupa Tomáše pro rok 2019
3. Reflexe odkud přicházíme, kdo jsme a ke komu jsme posláni
4. Pastorační důrazy dle závěru z prosincového jednání PRF v Dolním Žandově
5. Kalendář akcí
6. Závěrečná modlitba

Průběh

0. Schválení programu

Navržený program byl schválen v nezměněné podobě.

1. Úvodní modlitba a reflexe

Setkání bylo zahájeno modlitbou s biblickým textem Mk 16,15 (motto plzeňské diecéze na rok 2019) a osobní reflexí pastýřského listu biskupa Tomáše pro rok 2019.

Farář: Poslání farnosti jako dar, nejen jako úkol

„Dělejme to a jenom to, co vede k osobnímu setkání s živým Ježíšem“ (biskup)

„Jděte do celého světa a hlásejte evangelium“ (Mk 16,15) letošní motto diecéze

Poslání teď a tady hlásat evangelium novým jazykem současných lidí...

„Žít život s druhými a pro druhé sloužící Životu s Kristem a pro Krista“ (poslání farnosti)

- probíhá volný cyklus nedělních kázání na téma služba evangeliu
- budeme se nejprve dívat na Ježíše, jak slouží nám samotným i druhým
- služba evangeliu není jen „úkol“ či „tíha“, ale také „dar“ a „radost“
- nahradíme „infinitivity“ z našeho rozvinutého poslání farnosti Ježíšovými „zaslíbeními“:

Žít s těmi zde i s těmi tam.

Být láskou dnešku, zítřku nadějí.

Žít tím, co žije.

A to, co otvírá, provázet k smrti,

co život otvírá

Já, Ježíš,

žiji s těmi zde i s těmi tam

Jsem Láskou dnešku, zítřku Nadějí

Žiji tím, co žije.

A to, co otvírá, provázím k smrti,

co život otvírá

2. Pokračování reflexe poslání a vize naší farnosti

Farář: Smysl pastoračního rozlišování (upřesnění: vize – poslání – priority – cíle)

Zasazení do práce prvních dvou pastoračních rad (2005 – 2008) – viz podklady k setkání

Formace: Čtyři druhy vedoucích (viz příloha): (1) snílek; (2) realista; (3) manažer; (4) hostitel

a) Odkud přicházíme: Farní kronika

Osobní reflexe jednotlivých radních nad otázkami „Co vás napadá při listování farní kronikou? Je z toho něco důležitého pro naše současné směřování?“

- Vděčnost za vnímání starobyklých kořenů naší farnosti a jejích okolních „satelitů“
- Úžas nad pestrostí a bohatstvím farního života, zvláště v 60. a 90. letech
- Nostalgie z vědomí postupného odcházení lidí z farnosti (úmrtí, odchody)
- Vnímání různých specifických etap v posledních 15 letech: od očekávání a otevřenosti, přes nadšení a nasazení se ke službě, přes některé odchody či konfrontace, až k prohlubující se únavě a hledání, co dál, v posledních letech
- Pozvání ke zjednodušení, stabilizaci služeb, svěření a vyjasnění kompetencí, intenzivnější péči o klíčové spolupracovníky a odvaze k novosti
- Povzbuzení k oslovení některých dříve zapojených farníků (návštěva, poděkování, povzbuzení, pozvání k obnovení kontaktu)

DOPORUČENÍ PRF: Korespondenčně bylo po setkání odhlasováno doporučení PRF ve farní kronice v odst. 5.8.6 ponechat zmínku o zveřejnění vyjádření faráře k působení paní L. Š., a to v podobě, která byla navržena v poslední radním zaslané verzi kroniky: „Ve farním Zpravodaji č. 2 / 2018 vyšlo vyjádření faráře Petra Hrušky Ludmila Šarišská a její působení ve farnosti.“ (3 radní pro ponechat, 3 radní pro vypustit, 2 radní nevěděly; protože při rovnosti hlasů se výsledek řídí hlasem předsedajícího, který byl pro ponechat, doporučení PRF je „ponechat“).

DOPORUČENÍ PRF: Korespondenčně pak PRF doporučila farní kroniku zpřístupnit nejen okruhu spolupracovníků či farníků v tištěné podobě, ale i širší veřejnosti na farním webu, s potřebou ošetřit GDPR (4 radní pro toto řešení; 1 radní pro půjčování tištěné podoby oproti podpisu; 3 radní se nevyjádřily).

ÚKOL: Farář ve spolupráci s farní kanceláří dokončí současnou fázi aktualizace farní kroniky a po poradě s Evou Kolařovou ohledně GDPR a zjistí její zpřístupnění spolupracovníkům, farníkům i širší veřejnosti na webových stránkách. Pokusí se zároveň najít někoho, kdo by v kronice pokračoval.

b) Kdo jsme: Farní kartotéka

Krátká informace o současném stavu farní kartotéky: K 1. 1. 2019 celkem 163 odpovědí, z toho 108x kategorie „1“ (farník), 18x kategorie „2“ (příjemce služeb) a 37x kategorie „3“ (sympatizant).

Více jsme se touto oblastí zatím nezabývali.

ÚKOL: Farní tým dokončí aktualizaci farní kartotéky, kontaktuje potenciální adepty na registraci, vymaže ty, kteří nechťejí být zaevidováni, zajistí ošetření ohledně GDPR a začne farní kartotéku pastoračně využívat (osobní kontaktování registrovaných, poděkování za vyplnění apod.).

c) Ke komu jsme poslání: Prostory života

Společná reflexe nad otázkou ze závěru textu „Prostory života“:

Můj „chebský kolega“, moje „paní od vedle“: Představ si člověka, kterého považuješ za zastupitele nějaké typické skupiny obyvatel naší farnosti (typického „hledače“, „sympatizanta“, „podpůrce“, „pozorovatele“, „souputníka“, „známého...“), jeho životní styl, velikost rodiny, sociální postavení, politické názory, postoje k životu, oblíbenou hudbu, knihy, časopisy, největší radosti a starosti, naděje a obavy... a piš, kresli, maluj... načrtni sem jeho vnější i vnitřní svět, názory, výroky, postoje, touhy...

- Setkávám se často s lidmi středního věku, kteří si v sobě nesou stopy křesťanství z dětství (možná jsou pokřtěni, možná ne), většinou střední třída, střední věk, často ve svém životě řeší nějaký „zásek“. Mají hodně otázek ohledně víry, spirituality, duchovna, ale nemají dostatečně rozvinutý jazyk pro uchopení těchto otázek v hloubce. Kulturně často patří k nějakým alternativním směrům, hledačům, disidentům...
- Pak také (díky své profesi) potkávám hodně lidí s mentálním postižením, mnozí z nich jsou pro mě velkým obdarováním a pozeňáním...
- Moje „paní od vedle“ je žena 35 – 50 let, 2 děti, zaměstnaná či drobný živnostník, volička Zemana (výjimečně i Schwarzenberga), trochu naivní. Baví jí zahrada, zajímá se o výhodnou dovolenou, má starost o děti, čte horoskopy. Hledá Boha v těžkých situacích a krizích. Důvěřuje více Dukovi, než Halíkovi...
- Moje „paní od vedle“ je asi 45letá, milá, usměvavá, má úžasný vztah k lidem, těší se na mě, kdy mě zase potká, ví o mě, že chodím do kostela, je osobně obdarovaná...

Shrnující podněty:

1. Lidé, se kterými se běžně setkáváme ve svých životech (ať už „paní od vedle“ či členové mé „bubliny“) z velké většiny patří k jiným kulturně-společenským okruhům, než velká většina členů naší farnosti či pravidelných účastníků bohoslužeb.
2. Nelze ovšem tyto lidi zařadit do nějakého homogenního kulturního okruhu, i mezi nimi samotnými jsou velké rozdíly a bariéry (kulturní, politické, na základě stylu života).
3. Jsme-li k těmto lidem posláni, je třeba tuto rozmanitost respektovat a snažit se tuto rozmanitost zohledňovat i při nedělních bohoslužbách a jiných otevřených setkáních.

ÚKOL: Farář na základě této reflexe finalizuje dokument „Prostory života“. Pastorační radní mohou ještě profil svého „chebského kolegy“ či „paní od vedle“ dodat písemně (do 19. 2.). Žádná odezva.

3. Pastorační důrazy dle závěru z prosincového jednání PRF

Pastorační důrazy z poslední PRF:

(1) pohostinná nedělní mše; (2) pastorační podpora rodin; (3) prostor „zajetí na hlubinu“; (4) pastýřská péče o členy farnosti, zvláště nemocné; (5) rozvoj spolupracovníků a vedoucích; (6) rozvinutí osobního dárce

ad (1) Pohostinná nedělní mše

Následující podněty zazněly, když jsme společně uvažovali: Jakým způsobem můžeme přispět k tomu, aby nedělní slavení eucharistie byla pro farní společenství radostnou slavností a pro lidi potenciálně k nám zavítavší z prostoru širší farnosti příležitostí k inspiraci, přijetí, slyšení evangelia a zakoušení dotyku Boží lásky?

Oblasti či služby, které by bylo vhodné dále rozvinout, posílit, obnovit či zavést:

- modlitba za známé, přátelství s nimi, služba jim, zvání do prostoru nedělního slavení eucharistie;
- liturgická příprava prostoru (symbolika, znamení, krása, přívětivost);
- technické zabezpečení prostoru (teplo, světlo, čistota);
- otázka online videopřenosu či záznamu bohoslužeb či kázání;
- podpora při přípravě na zvěstování evangelia při kázání (zpětná vazba, re-flexe evangelia);
- pohostinné vítání příchozích a loučení se s nimi;
- informování příchozích a odchozích a zprostředkovávání dalších kontaktů;
- péče o rodiny s dětmi (prostor pro děti různého věku, tedy a katecheté k dětem);
- široký rejstřík stylů liturg. hudby (chorál, alternativní, moderní, dětská, worship, meditativní);
- důležitost všech tří „prostorů“ hudby (kůr, lavice, oltář v kontaktu s lidmi);
- akolyté, lektori a ministranti a průběžná péče o ně;
- nabídka služby žehnání po mši, případně osobních rozhovorů a kontaktů;
- zpovědní služba a poradenský rozhovor (otázka, zda to spojit se mší či ne);
- pohostění a pohostinnost po mši (káva, čaj, koláč) – otázka prostor a zajištění;
- podpora vzájemnosti, osobního seznámení se farníky, setkání nových farníků;
- tematická setkání po mši, nabídka ně-jakého časově omezeného cyklu formace;
- tým nedělních služebníků – rozšířený tým akolytů a lektorů – střídání se ve službách, aby to neleželo jen na jednom – jmenovky služebníků „ve službě“;
- zjednodušení a zprůhlednění vývěsek, informační stolek se službou, kontaktní lístky, ohlášky přede mší.

DOPORUČENÍ PRF: Na závěr této reflexe PRF hlasy všech svých členů doporučila v dlouhodobém výhledu směřovat k rozvinutí takového stylu slavení nedělní liturgie, který by nevycházel pouze vstříc potřebám členů farní obce, který by ale také, či dokonce prvotně zohledňoval potřeby, kulturu a jazyk těch, kteří na bohoslužbu přicházejí z mimocírkevního prostředí, ať už pozváni členy farní obce, nebo sami z vlastního popudu. Faráři spolu s pastoračním týmem PRF doporučila postupovat sice cílevědomě, ale citlivě, krok za krokem, podle reálných možností farní obce a týmu.

ÚKOL: Farář s farním týmem budou pokračovat v krocích směřujících k této vizi, momentálně především v oblasti informovanosti (vývěsky, ohlášky, Zpravodaj, web, online videopřenosy), doplnění dalších stylů liturgické hudby, posílení přijímání příchozích, rozvinutí služby informovanosti po mši, hledání možností péče o děti během mše a zajištění technického zázemí při mši (teplo, ozvučení).

ÚKOL: Zvážit, zda by bylo či nebylo vhodné tuto vizi „široké veřejnosti pohostinné nedělní eucharistie“ zkusit napřed při nedělní večerní mši ve farním sále (do 19. 2.). Nikdo se neozval.

ÚKOL: Níže je uvedeno, o čem ve farním týmu uvažujeme v dalších prioritních oblastech, i když jsme to na setkání nestačili probrat. Radní mohou písemně doplnit další praktické podněty či nápady, jak tyto oblasti posílit (do 19. 2.) Nikdo nic nedoplnil, takže podněty lze považovat za názor PRF.

ad (2) Pastorační podpora rodin a společenství

- Posílit práci s rodinami v rámci setkávání dětí na faře (postní a velikonoční cyklus)
- Naplánovat výpravy rodin (vítání jara, víkend v Žandově, letní dovádění)
- Zapojit rodiny či děti do některých odpovídajících služeb či zodpovědností
- Povzbudit k samostatnému setkávání rodin, možná pozvat nějakého „inspirátora“
- Hledat způsoby prolnutí „světů“ různých generací
- Posilovat současná společenství a inspirovat vznik nových

ad (3) Prostor „zajetí na hlubinu“

- Najít nějaký vhodný způsob nabídky iniciace do hlubší modlitby (kontemplace)
- Posílit pravidelné prostory spočinutí spojené s možností duchovního doprovázení
- Zvážit témata postního a adventního semináře, případně rekolekce
- Intenzivní doprovázení katechumenů a přizvání dalších k mystagogii

ad (4) Pastýřská péče o členy farnosti, zvláště nemocné

- Zaběhnout skupiny služby nemocným (každé první pondělí v měsíci v 17:30)
- Posílení zodpovědnosti za koordinaci služby nemocným Evě Kolafové
- Nalezení dalších akolytů ochotných pravidelnému donášení eucharistie nemocným
- Všimnout si těch a osobně doprovázet ty, kteří prožívají nějaké nepřijetí či osamělost
- Pokusit se přizvat k obnově vztahů ty, kteří se farnosti nějak vzdálili

ad (5) Rozvoj spolupracovníků a vedoucích

- Aktualizace „tržiště služeb“ (výběr klíčových služeb) a nabídka zapojení se
- Projasnění kompetencí v jednotlivých službách a vedení některých oblastí
- Povzbuzení, ocenění a poděkování vedoucím a služebníků a osobní doprovázení
- Specificky zaměřená formace (nemocní, ministranti, akolyté, lektori, hudba...)

ad (6) Rozvinutí osobního dárčovství

- Pokračovat v seriálu o správčovství ve Zpravodaji
- Rozvinout praktické způsoby závazného dárčovství ve farnosti
- Tematizovat oblast osobního dárčovství a správčovství při kázání

4. Kalendář akcí

DOPORUČENÍ PRF: Na základě korespondenční výměny vzešel pastorační kalendář 2019.

ÚKOL: Možnost ještě jednou projít a připomínkovat (do 19. 2.).

Pozn.: Připomínky jsou již do níže uvedeného přehledu zpracované (přehled takto vyšel ve Zpravodaji), kromě dat pro Setkávání služebníků 3x za rok, které zatím nebylo ani obsahově nijak vyprofilováno – místo něj tam je postní seminář určený především pro spolupracovníky – na něj je pak možno navázat. Také je třeba určit data řádných setkání PRF a podzimního výjezdového setkání.

- 2. – 11. 4. Druhý cyklus setkávání dětí Cesta úmluvy (čtvrťky od 15:30)
- **3. Popeleční středa** (mše od 17:00)
- **3. – 21. 4. Postní seminář** „Jděte do celého světa a hlásejte evangelium“
- **3. – 21. 4. Postní almužna** – sbírka na podporu diakonických služeb farnosti
- – 24. 3. postní rekolekce s biskupem Tomášem v Perninku
- 3. Minifor – formační setkání pro ministranty plzeňské diecéze
- 3. Celodenní seminář pro dobrovolníky ve službě nemocným v Plzni
- 3. Postní rekolekce pro spolupracovníky s P. Bogdanem Stepienem v Plzni
- **4. Po stopách Velké křížové cesty na Loretu** (výprava pro malé i velké)
- – 13. 4. Diecézní setkání mládeže s biskupem Tomášem v Plzni
- – **21. 4. Velikonoční Triduum**
- 5. Pouť Sv. Josef Dělník Podlesí
- **5. Vikariátní pouť Chlum sv. Máří**
- – 12. 5. Víkend pro rodiny v Dolním Žandově (zahájení 3. cyklu setkávání dětí)
- 5. Zájezd KKŽ do Mariánské Týnice a Plas (mše s abbé Richardem Polákem)
- 5. – 20. 6. Třetí cyklus setkávání dětí Cesta úmluvy (čtvrťky od 15:30)
- 5. Poutnická mše na Loretě (10:00)
- **5. Noc kostelů** (Cheb, D. Žandov)
- **6. Slavnost Sslání Ducha svatého**

- - 15. 6. Chebské dvorky (Mikuláš)
- 6. Poutnická mše na Loretě (10:00)
- **6. Slavnost Nejsvětější Trojice**
- 6. Svatba Zdislava Jirásková
- **6. Poutní maraton** pro Hospic
- **6. Těla a Krve Páně - první svaté přijímání** (neděle od 10:00 sv. Mikuláš)
- 6. - 5. 7. Letní dovádění pro děti v Dolním Žandově
- 7. Hroznatovská pouť Teplá (odjezd z Chebu v 8:30)
- 7. Poutnická mše na Loretě (10:00)
- - **10. 8. Farní dovolená** (termín ještě není jistý, ujal se jí Martin Svatek)
- 8. Poutnická mše na Loretě (10:00)
- 8. Pouť na Javořinu (s P. Filipem Lobkowiczem, odjezd z Chebu 14:30)
- **8. - 1. 9. Pouť do Marienweiher** (závěrečná mše 1. 9. s biskupem Tomášem)
- **9. Diecézní pouť do Teplé**
- 9. Poutnická mše na Loretě (10:00)
- **9. Pouť sv. Václav Cheb** (mše v 10:00 s následnou veselicí na faře)
- **9. Pouť sv. Michael D. Žandov** (mše 15:00 s posezením na faře)
- 9. Mše německých rodáků z Arzbergu v kostele sv. Michaela v D. Žandově
- - 31. 10. Mimořádný misijní měsíc vyhlášený papežem Františkem
- **10. Česko-německá pouť na Loretě** (mše v 15:00, závěr poutní sezony)
- 10. Růžencová pouť na Kappl (pondělí, odjezd z Chebu v 10:00)
- 10. Setkání chrámových sborů Plzeň
- 11. Formační setkání spolupracovníků s P. Pavlem Frývaldským v Plzni
- - 13. 11. Národní pouť do Říma s poděkováním za 30 let svobody
- 11. Závěrečná mše Národní pouti v katedrále sv. Víta v Praze
- - 17. 11. benefiční Františkolázeňská 24hodinovka pro Hospic Sv. Jiří
- **11. Pouť ke sv. Alžbětě Duryňské** (mše s poděkováním za 30 let svobody od 10:00 u sv. Mikuláše a Alžběty)
- - **24. 11. Farní dny „Jděte do celého světa a hlásejte evangelium“**
- **12. První neděle adventní**
- Adventní koncert pro Hospic sv. Jiří
- Adventní rekolekce či seminář
- **12. Chebská půlnoční** (24:00)
- 1. Zahájení Tříkrálové sbírky

5. Výše platů pastoračních asistentek

Na žádost generálního vikáře farář seznámil pastorační radní s kompletní strukturou platů pastoračních asistentek farnosti (ty zde byly již z důvodu středu zájmů nepřítomné). Tato celková struktura zahrnuje hrubou mzdu (základ + příplatek), roční odměny, nepeněžní benefity (benefity a stravenky), pět dní dovolené navíc, tři dny indispoziční volno a dva dny na exercicie.

DOPORUČENÍ PRF: Pastorační rada vzala na vědomí upřesnění informací z minulého jednání PRF o celkové struktuře odměn zaměstnanců biskupství (včetně odměn, benefitů a volna) a ocenila snahu biskupství alespoň těmito způsoby postupně směřovat k odměňování, které by časem obstálo i v konkurenci jiných organizací neziskového sektoru či sektoru sociálních služeb. I ve světle těchto upřesněných informací nadále PRF trvá na svém doporučení faráři, aby hledal způsoby, jak farním asistentkám navýšit jejich mzdu alespoň o cca 2 tis. Kč hrubého. Tohoto navýšení doporučuje PRF dosáhnout (v preferovaném pořadí) buď

(1) alespoň částečným navýšením z rozpočtu biskupství (to především tehdy, pokud jsou tyto mzdy pod běžnou úroveň mzdy za podobnou práci na biskupství);

(2) navýšením skrze uzavření DPP z rozpočtu farnosti či farní charity;

(3) navýšením skrze nivelizaci mzdy faráře a farních asistentek z platu faráře; případně nějakou kombinací více způsobů. Ohledně diferenciací mezd na základě typu práce (asistentka - samostatná referentka), případně jejich nivelizace (s důrazem na týmovost práce) nebyla mezi radními jasná shoda (někteří doporučují diferenciovat, někteří nivelizovat, někteří nivelizovat, ale postupně).

ÚKOL: Farář informuje generálního vikáře o tomto doporučení PRF a zažádá navýšení mezd obou pastoračních asistentek o 2 tis. Kč hrubé měsíční mzdy (či alespoň části). Na základě toho se pak na základě konzultací v ekonomické radě farnosti rozhodneme, zda bude třeba ještě navýšení skrze DPP či skrze nivelizaci se mzdou faráře (o kterou by se pak biskupství požádalo následně).

6. Body k příštímu setkání

Seznam bodů, které je třeba nebo bude vhodné probrat na příštím setkání rady:

- Rozvinout téma „Kdo jsme?“ (tj. naše farní obec a její vnitřní potenciál)
- Závazné dárcovství farnosti aneb otázka nastavení „farního desátku“ (dodáme přehled odvodů a dárcovství 2008 – 2018); viz *Koncepce správcovství Řk farnosti Cheb: Blahoslavení dělí se* z roku 2008, článek 2.3.2 Principy správcovství farnosti, bod 7. Princip solidarity s potřebnými, str. 27 (k dispozici na farním webu)
- Určení účelu výtěžku Postního daru 2018 (ÚKOL: jeho výši doplní Zdeňka)
- Přehled čerpání Hroznatovy mísy (ÚKOL: připraví Eva)
- Výběr projektu prvotního hlásání evangelia, který farnost finančně či modlitebně podpoří, a určení konkrétního misijního kroku ve farnosti (požadavek biskupa s pastýřského listu)

7. Závěrečná modlitba

Setkání bylo zakončeno krátkou společnou modlitbou a požehnáním.

8. Příští setkání

Příští setkání rady se bude konat dne 21. 3. na faře v Chebu od 18:00 do 21:00 hod.

ÚKOL: Všichni radní pročtou zápis, a pokud jej chtějí nějak upravit či doplnit, zašlou své připomínky do 19. 2. Po tomto termínu bude zápis považován za schválený. Zaslané připomínky zpracovány.

Zápis dne 12. 2. 2019 vyhotovil Petr Hruška a ke schválení PRF rozeslala Eva Kolařová.

Zápis byl dne 19. 2. 2019 korespondenčně schválen všemi členy PRF.